ВСТУПЛЕНИЕ В ЗАНЯТИЕ
Тема занятия:

Космическое путешествие
Тип занятия: 
Интегрированное занятие с элементами арттерапии. 
По представлению, по теме заданной педагогом
Общедидактическая цель: 
- формирование навыков рисования по представлению с опорой на жизненный опыт
ТДЦ:

1) образовательная:

- закреплять владение комплексом технических навыков и различных изобразительных техник
- стимулировать детей на нахождение адекватных изобразительных средств для воплощения оригинальных, вариативных образов.

2) коррекционно-развивающая:

создать условия для
- развития наглядно-образного мышления путем создания внутренне-визуальных картин под воздействием художественного слова и музыки

- развития воображения через построение замысла и создания новых образов действительности

- обогащения необыденного опыта детей через создание поисковой, эмоциональной ситуации фантазийного характера

- для развития речи учащихся через построение полных ответов на вопросы, словесные эскизы, художественное слово

воспитательная:

- формировать интерес к изобразительной деятельности

- снизить эмоциональное напряжение через использование элементов арттерапии

- вызвать яркий эмоциональный отклик на проблемную и игровую мотивацию

- воспитывать доброжелательное отношение друг к другу через игру  «Общий круг»
- развивать самоощущение во время психогимнастики
Структура занятия
I. Организация начала урока
II. Подготовка к основной части

III. Основная часть
1. Работа с фоном

2. Физкультпауза

3. Основной рисунок

4. Составление коллективного коллажа

IV.  Подведение итогов
Форма организации познавательной деятельности 

- фронтальная
- групповая
- индивидуальная

Оборудование
1. листы бумаги (прямоугольной и круглой формы)
2. акварель, гуашь
3. чернила (синие, фиолетовые, красные)
4. кисти беличьи (№ 2-5)
5. пленка пищевая

6. стекла (или пластиковые дощечки)

7. картонные полоски 

8. кусочки поролона
9. соломинки для коктейля
10. картофельные штампы

11. палитра

12. ведерко с водой, пустое
13. тряпочки-салфетки
14. игрушка (инопланетянин)

15. шапочки-шлемы

16. магнитофон, кассета
17. бумага для набросков

18. картон большого формата (фиолетовый)

19. клей ПВА и конторский

20. ножницы

21. простые карандаши, ластик, баночки для воды

22. предыдущие работы на космическую тему

23. макаронные изделия (космической тематики)

24. звезды бумажные, цветные с одной стороны

Ход занятия
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	I. ОРГАНИЗАЦИЯ НАЧАЛА ЗАНЯТИЯ

	Игра «Общий круг»
	

	Ребята, сегодня мы снова будем рисовать за общим столом, чтобы между вами установились добрые, дружеские отношения. Давайте возьмемся за руки и, глядя друг другу в глаза, по цепочке передадим мысленно теплые, хорошие и светлые пожелания.

Садитесь.
	Дети сидят за общим столом.

Дети выполняют игровое упражнение
Садятся за общий стол

	II. ПОДГОТОВКА К ОСНОВНОМУ ЭТАПУ

	Игровая мотивация с сюрпризным моментом

	Ребята, вчера со мной произошел удивительный случай. Представляете, я встретила инопланетянина, и он сегодня пришел к вам в гости. Он прилетел к нам из далекой галактики и не умеет говорить как мы. А общается он с помощью передачи мыслей. 
	

	Словесная игра «Придумай имя»

	Его имя очень трудно перевести на наш язык, поэтому он мысленно попросил придумать ему земное имя. Но только, чтоб оно состояло из четырех букв, первая буква была бы «А», а последняя «н».
	Дети называют варианты имен

	Хорошо, давайте называть нашего гостя …, и давайте с ним поздороваемся:

- Здравствуй, …, мы рады видеть тебя у нас
	Здороваются

	Постановка проблемного задания

	Ребята, … рассказал мне свою историю. Оказывается, когда он путешествовал по космическим просторам, его летающая тарелка потерпела аврию, кончилось горючее. … приземлился на нашу планету. Ему очень понравилась Земля, но … скучает по своей родной планете, по дому, по своим друзьям, родным и близким. Мне жалко …, а вам?
	Дети называют варианты имен

	Психогимнастика

	Давайте выразим свое сочувствие … Но поскольку он не понимает наш язык, мы с вами попробуем изобразить свои чувства с помощью жестов и мимики что мы:

Жалеем его

Хотим помочь

Уверены, что справимся

Рады, что вернется домой
	Дети изображают


	III. ОСНОВНОЙ ЭТАП

	Что же нужно сделать, чтобы помочь …? А вот что. Нам с вами нужно мысленно, в воображении перенестись в галактику, в которой жил …, на планету, которая называется «Фантазия». Внимательно рассмотреть и запомнить все, что увидим в космическом пространстве, а потом вернуться к себе и нарисовать все это. Ваши рисунки отдадут энергию летающей тарелке …, и он улетит к себе домой.

Попробуем помочь?
	Да!

	Художественное слово

	Далекий, неизвестный космос всегда привлекал любознательных, творческих людей. О космосе написаны картины, стихи, музыка. Чтобы лучше представить наше космическое путешествие, давайте вспомним стихотворение  «Путешествие»
	Нас в путешествие зовут
Космические дали

Мы там увидим чудеса,

Какие не видали.

Увидим множество планет,

Увидим хвост кометы.

Со спутника нам космонавт

Пошлет для всех привет.

Там на планетах вдалеке

Живут другие люди.

Пусть не похожие на нас,

Но мы дружить все будем.

Назад по Млечному пути

Мы будем возвращаться.

Давайте верить в чудеса,

Давайте удивляться!

	Давайте наденем специальные шлемы. Они помогут нам мысленно путешествовать по космическим просторам. Начинаем!
	

	Звучит музыка

	Представьте, что наш космический корабль отрывается от земли … Вот он проходит атмосферу, вылетает за околоземную орбиту, и, наконец, мы в космосе.
	

	Что можно увидеть в космосе?
	Звезды, солнце, планеты, метеориты, ракеты, спутники, астероиды, и т.д. 

	Хорошо. Летели мы, летели и вот увидели галактику нашего гостя. В этой галактике много разных планет, а обитаемые четыре – «Снежная», «Океаническая», «Солнечная», «фантазийная»
	

	Ребята, а что мы можем увидеть на «Снежной» планете?
	Снег, лед, кристаллы, иней, снежинки, сугробы, деревья в снегу, сосульки, снежных человечков

	Ребята, а что мы можем увидеть на «Океанической» планете?
	Воду, морских обитателей (рыб, морских звезд и т.д.), водоросли, кораллы, океанических человечков, похожих на русалок

	Ребята, а что мы можем увидеть на «Солнечной» планете?
	Солнце, зелень, цветы, мотыльков, стрекоз и т.д., солнечных человечков

	Ребята, а что мы можем увидеть на «Фантазийной» планете?
	Разноцветье, необычные растения, цветы, животных, инопланетян

	Распределение задания

	Вот сколько мы нафантазировали. Пора приступать к работе. Посмотрите на этот большой лист (картон фиолетового цвета размером 100 см Х 100 см) – это космическое пространство. На него мы поместим звезды, планеты, ракеты и другие космические тела – все, что сумеем нарисовать.
	

	Сначала, давайте, узнаем, кто какую планету будет рисовать. Выберите из этой коробочки любую звезду. Она подскажет вашу планету:
Голубая – «Океаническая»

Белая – «Снежная»

Желтая – «Солнечная»

Сиреневая – «Фантазийная»
	

	Составление словесных эскизов

	Сейчас, когда все определились с рисунком, вспомните все, что касается вашей планеты. Что и кого можно на ней встретить? Какого цвета краски наиболее подходят? Какие техники можно использовать? Представьте свою картину мысленно. Не бойтесь фантазировать, придумывать.
	По желанию рассказывают свой замысел

	Работа с фоном 

	Начнем, как обычно, с фона. Как вы умеете тонировать бумагу? Какие способы тонирования знаете? Напомните мне, пожалуйста.
Каждый выбирает подходящий способ.
	С помощью пищевой пленки, способом «монотипия», кусочками поролона.

Рассказывают технологию того или иного способа тонирования

	Можно рисовать фон. Возьмите листы круглой формы. На них вы будете изображать планету, которая вам досталась
	Тонируют листы наиболее подходящим способом


	Физкультминутка

	Пока бумага сохнет, мы поиграем с вами в игру «Внеземной контакт». Послушайте правила. Выбирается водящий- «инопланетянин», остальные участники по очереди показывают какое-либо действие, заданное педагогом. «Инопланетянин» должен по жестам и мимике догадаться, что это действие означает.
	

	Давайте выберем водящего, кто знает интересную считалочку?
	Дети рассчитываются



	Задания (говорятся на ухо участникам):

Ест вкусную конфету

Скачет через скакалку

Собирает и ест ягоды

Танцует

Чистит зубы, умывается

Делает зарядку

Решает задачу

Рисует 

Заплетает косу с бантом

Расправляет постель

Подметает пол

Плавает

Чистит картошку

Собирает цветы в букет
	Водящие угадывают

	ОСНОВНОЙ РИСУНОК
	

	Ну вот, фон высох, теперь можно приступить к рисунку. И так, каждый рисует планету, доставшуюся по звездочке
	Дети рассаживаются по местам.

	Выбор материалов и техник рисования
	

	Посмотрите, пожалуйста, что мы можем использовать в рисунке, что у нас есть на столе?
	Гуашь, акварель, чернила, соломинки, клей, картонки, штампы

	Инструкция к выполнению основного рисунка

	С помощью соломинки можно изобразить цветы, деревья, кораллы.

С помощью картонных полосок – веточки, водоросли.

Пользуйтесь пальчиковым рисунком. С помощью пальчика можно нарисовать,  что угодно.

Посмотрите картофельные штампы, может быть, выберете для себя подходящие.

Канцелярский клей поможет изобразить капельки воды и т.д.
	Дети рисуют

	Постарайтесь, чтобы ваш рисунок был интересным, красочным, соответствующим названию планеты.

Кто готов, может приступать к рисованию
	

	Наблюдение за работой детей. Помощь по их просьбе на отдельном листе бумаги. Во время рисования звучит «космическая» музыка.
	

	Составление коллективного коллажа «Космическая галактика»

	Ребята, посмотрите на этот большой лист картона. На него мы поместим наши планеты. А кроме этого, помните, на предыдущих занятиях мы рисовали планеты, ракеты, спутники? Их мы тоже наклеим сюда. И у нас получиться настоящая космическая галактика.

Еще, посмотрите, есть фольга, макароны в виде звездочек и ракет. Все это тоже можно использовать в работе.
	Дети наклеивают основные рисунки, предыдущие работы, звезды, макароны и т.д.

	Ну вот, наша космическая галактика готова. Скажи, …, похожа она на ту, где ты живешь?

- да мне очень все у вас нравиться. Все планеты похожи на наши. Я чувствую, что мой корабль наполняется энергией. Спасибо вам, земляне! И до свидания!
	Дети прощаются

	IV. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ. РЕФЛЕКСИЯ

	Рефлексия. 

Описание состояния и настроения во время рисования по вопросам

	Ребята, сегодня вы не будете оценивать свои работы и рисунки товарищей, потому что работа ваша творческая. Вы все хотели помочь …, и у вас получились замечательные рисунки.

И все же нам всем хотелось бы услышать, что думаете о своей работе.

Вопросы:

С каким настроением ты рисовал?

О чем ты думал, когда рисовал?

Что тебе удалось лучше?

Что ты отразил в своем рисунке?

Что тебе трудно было рисовать?

С помощью чего рисовать тебе понравилось больше?
	

	Подведение итогов

	Молодцы ребята! Вы сегодня рисовали как настоящие художники. И в заключение я хочу прочесть такое четверостишье:
Фантазия художника щедра.

Она нам дарит столько неожиданного!

Представь, насколько жизнь была б бедна, 

Коль не было бы в ней чудес невиданных.
	


